



30多年前,他种出聊城第一茬西瓜

从“要想穷,种大棚”,到如今瓜甜人富“都挣钱”

四月的暖风滚过连片的塑料大棚,空气里飘荡着熟悉的清甜气息,翠绿的藤蔓间,一个个浑圆的“绿灯笼”沉甸甸坠在田垄上,董杜庄的西瓜,又熟了。

这几天,68岁的杨孟才闲时喜欢骑着自己的电动三轮车在镇上转一转,瓜熟了,客来了,整个镇子正是热闹的时候,瓜农们忙着把棚里的礼品西瓜采摘、打包、发货,偶然看见路过的杨孟才,便和他热情打招呼,向远来的客商介绍:“这是瓜的‘祖爷爷’!”



陶春燕 谢晓丽 崔宇晴 聊城报道

没见过西瓜的人种西瓜 看瓜的人“排队二里地”

时间倒回到30多年前,山东聊城莘县董杜庄的老百姓,压根不知道西瓜是啥,地里只会种萝卜、白菜,效益低,收入薄。

穷则思变。1993年,时任乡党委书记曹贵增积极探索脱贫致富路子,组织群众陆续去寿光、昌乐等地参观学习,东函艾村的村书记外出回来,和杨孟才闲谈时提起了外地蓬勃发展的西瓜产业。村书记口中的“大棚”“反季节”这些新鲜词汇,让一个大胆的念头在杨孟才心里迅速萌发——种西瓜。

不知道西瓜的模样,没尝过西瓜的滋味,敢想敢做的杨孟才就这样在地里建了3亩的简易拱棚,买来种子,首年开始点籽种瓜。由于对西瓜种植技术一窍不通,彼时年轻的杨孟才边看书本边打理西瓜大棚,常常学习到凌晨两三点。隔年5月,董杜庄的第一茬西瓜,熟了。

“那瓜才甜哩。”提起当年种出的第一茬西瓜,杨孟才和闰月香老两口脸上的皱纹里都漾着笑意。当年的瓜熟了后,时任县委书记白志刚特意来到董杜庄镇参观杨孟才的西瓜大棚,附近的老百姓们听说常年种麦子、萝卜的地里结出了从没见过的“稀罕物”,都张望着想要瞧上一眼,“附近一两个乡镇的人都来了,在路上排着得有二里地远。”闰月香说。

大风掀翻西瓜棚 依旧相信“塑料布底下有钱”

但西瓜熟了不能光让人看热闹,得变成实实在在的收入才算数。

“那时候卖瓜也费劲,得自己找销路。”西瓜到了成熟季,会有客商集中收购,整个过程十分迅速,但当年镇上种瓜的只有杨孟才,产量低,消息闭塞,外地的客商压根都不知道。

杨孟才从镇上借了一辆农用三马车,天不亮就拉着西瓜到离家300多里地的河北邢台,这些来自莘县的西瓜口感和甜度很受市场欢迎,卖到了一块多一斤的高价,“一车瓜能卖1200块钱”这个数字,杨孟才至今清楚记得。要知道,那时候地里的麦子才4毛钱一斤,西瓜的经济效益比这些粮食



杨孟才(右)和闰月香夫妇。



作物高出一倍还多。但尽管西瓜如此“多利”,对于初次摸索种植的杨孟才来说,第一年整体上还是赔钱了。

不过无论如何,经过实践,种西瓜这件事能成!同年冬天,杨孟才更“大胆”了,在曹贵增书记的帮助下,他贷款4万元将西瓜种植面积扩大到了20亩,并且选择使用嫁

接种植的方式。在夫妻俩的努力下,过程虽然艰苦但终究顺利,苗嫁接成了,瓜种上了,可没想到,一场突如其来的大风,让杨孟才赚大钱的美梦破碎了。“那时候建棚的材料差,大风都给掀了,光剩一个囫圇的了,他回来看到这个坐在地头就掉泪了。”闰月香回忆道。

狂风过后,杨孟才将狼藉的瓜地细心收拾,把尚能使用的材料归拢好。靠着这茬劫后余生的西瓜,勉强还上了四万元的贷款,在所有人都不看好的目光里,又栽种上了新一年的瓜苗,而这份倔强和执着,则来自于杨孟才心中不曾改变的那份信念:“我始终认为,塑料布底下有钱!”

带领大家挣到钱 西瓜大棚变“绿色银行”

1994年,董杜庄镇党委政府出台“一亩地带一亩半”政策,即政府给分一亩地用来种植西瓜大棚,另外一亩半自主选择种植作物,最后2.5亩收益全归老百姓。建设大棚所用的水泥柱子,一半由政府出资,一半群众自筹资金,大大减少了物料成本,调动了老百姓种植西瓜的积极性。乡镇干部和群众同吃同住,研究西瓜种植,田间“授课”,地头“取经”,机关干部全国跑市场,打通销路,西瓜产业逐渐走上了正轨。镇上率先试种西瓜的杨孟才,也在西瓜产业的蓬勃发展中被称为“聊城地区种瓜第一家”。

2001年,全镇西瓜种植面积已达到3万亩,成为当时冀鲁豫地区西瓜种植销售的重要集散地;2003年,群众开始尝到西瓜产业的“甜头”,出现了种瓜“万元户”;2005年,镇党委政府推广“礼品西瓜”“黄瓢西瓜”等新品种,成为董杜庄镇西瓜“转型升级”发展的新路径。……到如今,董杜庄西瓜不仅是单一的农业品牌,更成为文化品牌、旅游品牌,“富民”效应持续释放,成为带动农民增收、助力乡村振兴的“甜蜜产业”。全镇西瓜种植面积达4万余亩,西瓜品种涵盖了美都、甜王等10多个系列,30余个品种,瓜菜市场年交易量60万吨,品牌价值14.97亿,人均纯收入突破3万元,银行存款超13亿元,西瓜大棚变成了“绿色银行”。

“那时候都说‘要想穷种大棚’,现在满地是大棚,都挣钱了。”30多年前,这个倔强的庄稼汉顶着冷眼与不解,在塑料薄膜下播下第一粒瓜种。虽然他自己没靠种瓜发家,但董杜庄镇开拓的每一垄瓜田都印证了当年那句“塑料布底下有钱”已经化作遍地生金的现实。

“您后悔当年种瓜的决定吗?”
“不后悔,带领着大家都挣着钱了,现在这地里什么瓜都有,都甜!”
(文中部分照片由莘县董杜庄镇政府提供)